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INTRODUCTION

L'eau est 1'élément vital pour le citoyen, Ressource précieuse,
elle constitue aujourd'hui & la fois le facteur décisif pour 1'augmentation de
1la production agricole et 1'élément déterminant pour la croissance du dévelop—-

pement socio—économigue.

Cependant si 1'effectivement des améliorations ont été constatées,
principalement dans le domaine de 1l'alimentation en eau potable (A.B.P.), il
n'en demeure pas moins que pour 1'agriculture et les zones rurales des éfforts
importants restent & faire. Vue l'angle de l'effort d'investissement et des
programmes mis en oeuvre, les actions engagées ces derniéres années ont portées
esgentiellement sur la réalisation de grands barrages qui exigent de long
délais et qui ne peuvent avoir d'impact notable qu'a moyen et long termes et aussi
sur les retenues collinaires, ces dernidres permettent d'assurer une meilleure
mobilisation des capacités de réalisation et de potentialités localesj notamment da
les régions qui offrent des conditions naturelles favorables; en outre ces petits

ouvrages sont faciles & réaliser, peu couteux, et ne nécessitent que des moyens

locaux disponibles au niveau des Wilayates.

La D. H. B. F. de Taref nous a proposée de faire 1'étude de faisabil
de la retenue collinaire sur 1'oued BIBETA n'est qu'un travail qui rentre dans le

cadre d'un projet de fin d'études.

Elle aura & examiner la possibilité technique d! édifier une digue
en fonction des conditions climatiques, topographiques, géologiques et géotechnique
existantes. Outre le choix du type d'ouvrage et de son dimensionnement des
ouvrages annexes assureront un fonctionnement normale et une bonne sécurité au

barrage.

Ta reteme collinaire pour but 1l'irrigation des terres se trouvant

en aval de la digue.
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CHAPITRE I

PRESENTATION GEOGRAPHIQUE

I.1. SITUATION BT RELIEF

la région étudide est située dans le Nord-Bst de 1'Algérie

juste & la frontidre Tunisienne.

Le bassin versant de 1'oued BIBETA est un sous bassin de
1'oued BOU NAMOUSSA en Amont du barrage (CHEFFIA), il est situé pres de
BOU-HADJAR & quatre km de la ville direction Sud-Oueste.

Cette région appartient au bassin des cotiers constanti-
nois; le bassin versant de la retenue prévue a une surface assez faibleg
mais ses apports liquides sont considérables. Grice & la pluviométrie
&levée; le bassin & une ascension forte vers le Sud, avec une altitude

moyenne de 383 m, au pied d'une montagne plus élevée (ce sont les crétes
de 1'Atlas Telliens avec des pointes de 1000 a 1300 m) .

I.2. GEOMORPHOLOGIE ET GEOLOGTE DU SITE

Le site se situe 3 1'Amont (environ 3 km) de son em-
bouchure dans 1'oued Kebir Ests a 1'oued du village de BOU HADJAR.

L'oued BIBETA prend sa source preés de MIAT-KHAMBA et

coule vers le Sud.

Les formations geologiques du bassin versant sont for-
mées par des argiles; Silts, sables facilement errodables de 1l'aligocéne;
le bassin versant est entouré de chaines de montagnes constitudes de grés

gsolides de 1l'aligocene.

Aux environs immédi~¥ du site de la retenue il y a des
sédiments marneux du crétacé et & la surface parfois des bancs de calcaire,
1a couverture est constituée par des cailloux roulés empatés dans les argiles
du plioceénes et par des argiles sableuses; silteuses brunes, le terrain est
cultivé et les habitants de cette région s'occupent d'élevage d'animaux.

60% du bassin versant est occupé par le céréaliculture, le reste est consti-

tué de paturages brossailles et roches.
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I1.1. OBJECTIFS DE L'BTUDE HYDROLOGIQUE

- Apprecier l'importance de 1l'ouvrage

— Ordre de grandeur des quantités d'eau qui peuvent 8tre fournis par

(=]

a retenmue pour satisfaire les besoins

— Volume nécessaire de la retenue, sans tenir compte des limites

économiques de 1'ouvrage

- Appréciation des données de base pour le dimensionnement des

ouvrages.

IL.2.1. CARACTERISTIQUES DU BASSIN VERSANT

L'oued BIBETA est un sous bassin du bassin versant CHEFFTA

Altitude maximale du bassin versant est de 595 NGA

Altitude moyenne est de 388 N G A

Altitude minimale st de 270 N G A

— Superficie du bassin versant S = 5,6 km2

Périmdtre du bassin versant P = 10,1 km

II.2.2. CARACTZRISTIQUE DE FORME

Coefficient de compacité (K) : calculé par la formule suivantes

K = 0,28 2
S
ol s ;
P : Périmdtre du bassin versant (km)
S s Superficie du bassin versant (iaf)




- Rectangle équivalent est calculé par

. ( K S r"1 o 1 :1,12 )2 I
T b 1512 o e K —
/A
~ Indice de pente P o= 5

[ A= aL5% - AL 95 %

IT.2.3. CARACTERISTIQUE DU RESEAU HYDROGRAPHIQUE

— Densité du drainage

Li

Uda= Si

Li

Il

longueur de tous les Thalwegs = 3,8 km

S = superficie du B.V.

IT.2.4. Paramétres hydrographiques et géomorphologique du B.V.

de 1'oued BIBETA son reproduits sur le tableau 2 lanm,
la page sulvante.

IT.3.1. DONNEES CLIMATOLOGIQUES

I1 existe deux (2) stations qui sont proches du B.V. de
BIBETA ce sont:

~ La station de BOU-HADJAR et
- Lg station de ATN EL KERMA

* Station BOU-HADJAR (Code 03.15.03. Altitude 300 m)
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@ableau fi]

; i
i .
Paramgtres Unité | Résultats

SR R R T
i : i
| 2 : ?
- Superficie du B.V. i Km t 5= 5,6 i
i - i
- Périmétre du B.V. '[ Km .l P=10,1 .
. | !
- Indice de compacité - : K=1,195 i
I
: | i
- Rect équivalent ' ! i
e K L=3,41 kn
, .
! i
- Largeur Km j 1=1,64 kn %
- Altitude é 3
- maxi. i m { H=595mnNGA |
T |
= moy , | ho = 270m N G A |
- mini : m 1: h=3%83mNGA I
i
- Derivelé spécifique m ’ Ds = 196 m |
S=HS5%-H9 % i | |
E | i
- Indice pente global / E IG = 0,058 {
|
- Longueur du thalweg principal : Km I Ip = 3,8 km i
i E !
H | . 1
i h "
- Longueur de tous les thalwegs | Km : Ix = 21,9 km :
i i
i 2.k
- Densité de drainage Km ; Dd = 3,9 kn/km® |
Km? % i
- Coefficient de torrentialité / § CT = 73 ;
- Temps de concentration heures % Tc = 1,8 heures |




* Station AIN EL KERMA (Code 03.16.04.

Altitude 235 m)

. """“'_'_'_'_i'_"_‘_:’"‘_'_"."'_"""f'"""']"""_":r“_"‘_1[_"“““‘.“"""_l‘_'_"':""_'_"‘"'"'""""_'_"'""'“
l : ' H . ' 1 ! ! ' i ' t
i Mois I 51 ol wm ; D!yl Pl MialM! T J | Al Année
i SRR St L B e R e L O SO IS G R
- 4 : 1 | T i : '
12;?1315 f42§77é93'm 45 122 | 93 7*560:22f5§6g879m}
g e e Rt G e e _.,.u‘;.._.A___J L L o ___,_.__. = T" o Bl e usns]
i N. jours ! { ! 1 i : |
o pluie | 5§ g {10 14 | 14 ;12 | 11 9 i T 141114 96

L'origine de ces données est "le climat de 1'Algérie"
par BELTZER. Selon la carte des isohyétes de la pluviométrie moyenne
annuelle (d'aprés Bhaumont) la pluviométrie moyenne sur 1l'ensemble du

bassin de 1'ordre de (800 mm).

* La température

Lo tenpérature moyenne annuelle est similaire a celle de

la station de GUELMA ou les valeurs moyennes sont les suivantess:

B o

Ll F M lAiM T ; J {4 IS {0 !N {D |Amée
------------ e e e e e e s
' I H f
| 1 ;
™C | 92 :10,11 12, 2!14 4s1s o 22 4 26,0/26,6123, 9118,9 14 4 10 5 |1 =17,2

IT.4. EVALUATION DES APPORTS LIQUIDES ANNUELS

II.4.1. ANALYSE DES PLUIES ANNUELLES

Données disponibles:

Séries de mesures des stations pluviométriques (pluies

mensuelles et annuelles):s

- Station BOU HADJAR (03.15.03)
Période d'observation : 1925 - 1977
Moyenne annuelle de la séries 659,6 mm
- Station AIN EL KERMA
Période d'observation 1914 - 1979
Moyenne annuelle de la série 943,2 mm



Pour déterminer les pluies sur le B.V. de l'oued BIBETA,
nous nous sommes reférés a la station de BOU-HADJAR, puis qu'elle-est

trés proche & notre bassin.

La station de AN EL KERMA nous a servi pour compléter
quelques lacunes de la premiére & l'aide des pluies mensuelles de la

deuxiéme.

I1 faut noter que les pluies de la station BOU HADJAR sont
relativements faibles par rapport a notre bassin , ol la pluviométrie

moyenne amnuelle a été évaluée a 800 mm/an.

Pour avoir une série chronologique pour notre bassin, nous
avons transformé les données de la station de référence ( BOU-HADJAR) 3
avec un coefficient de :

800 mm
659,6 mm

Les résultats &-at dans le tableau b ldans la page suivante.

P B.V. = P BOU-HADJAR. C

c = 1,21

II.4.2. ESTIMATION DE L'APPCRT MOYEN ANNUEL

Selon des formules ampiriques

NOTATTIODNS

Lame d'eau écoulée : (m) ou (mm)

oo

Pluviométrie interannuelle (m) ou (mm)
Superficie du B.V. (sz)

Apport annuel (km3/an)

: Module spécifique (1/s 141112)

oo

Température moyerme annuelle (°C)

oo

H 3 &8 = ko

Déficit d'dcoulement (m) vu (mm)

oo

(1) FORMULE DE M. SAMIE

i D (295 - 2,2 V8) ; (P en mm)
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(2)

(4)

(5)

(6)

Les

FORMULE "ALGERIENNG"
(Relation apport pluviometrie - superficie)
- X7
Hn= P {(1~10 ) 3 K=0,18 - 0,01 1log (8) (Pen 3 mm)

FORMULE DE MALLET - GAUTIER
(Pour les oueds du NORD d'AIGERIE et la TUNISIE)
2
fin = 6,6 Bi( 1 = 10" 236 E 3 s P (n)
FORMULE DE L'I N R H
A(hm3/an) = 0,5 130 2,663 ¢ Ddo’5 xs%% . p (m)
;e s s H (m)
S
FORMULE DE M. TURC
D(m) = P /{0,9 +P2/L2)0’5 s L =300 +25 T+ C,06 i
L : Coefficient thermique
H =P - D s P (mm)
FORMULE DE GOUTAGNE II
Dy = P - A T s A =1/ (0,8 + 0,14 T)

limites de l'utilisation

(1/8 Z(BL = A)

équations de transfert sont:
=P - D
= L/S.JHm° = 31,7098 H (m)

2

]

1/s.Km 31,7098 A/S

]



Les données de bage des

S = 5,6 bﬂE

Dd= 3,8 km/km2

RESULTATS

calculs sont:

ot

800 mm

17¢°C

i i !
Formule | Lame d'eau ecouléej Module spécifique!

E (i) L /s
o __E_W“_:ez;,zmm E 5.4
> | 179,6 5,69
%) é 197,6 6,27
4 i 4241 13,45
5 163 ,4 5,18
6 Iﬁ 6,38

201,3

Al{hmB/an

Apport annuel moyen

0,92

i 1,13

L'apport moyen annuel de 1'oued BIBETA inférieur a 1 hm3
(G = 5,18 L/S.sz) est pewimiste; pour le résultat de la formule(5).
Bt 1la valeur ol on a f}, = 13,45 1/s.km2 formule (N® 4) nous semble

trés surestimée.

Alors nous avons rejeté l'application des formules

(4) et(5); les (4) formules donnent des résultats pratiquement uniformes;

on a établi la conclusions que l'apport moyen annuel de 1'oued BIBETA

selon les (4) formules ests

I - 1,07 &

0,06 h® / an
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IT.4.3. EVALUATION DE LA SERIE CHRONOLCGIQUE DES APFPORTS A
PARTTR DE LA PLUVIOMETRIE

Pour la similation d'une régularisation inter annuellej

nous avons essayé d'établir une série chronologigue des apports annuels.

Pour les relations "pluviométrie - apport liquide", nous
avons utilisé 1l'une des formules empiriques dont l'utilisation est accep-
table pour le bassin versant, pour déterminer les apports anmuels nous
avons pris la formule de M. SAMIE H(mm) - 7 (295 - 2,2 wfg) pour
(P) nous avons placé la pluviométrie annuelle valable sur l'ensemble du
bassin versant au cours de l'année, l'apport sera déterminé pour chaque
année.

Les résultats sont sur le tableau c¢ dans la page suivante.

IT1.4.4. CALCUL DU MODULE D& L'APPORT

Moo= T.S

i ; 2
: surperficie du bassin versant en km

¢ temps en secondes T = 31,56.106 Se

=3 m

Apport moyen anmuel en litres
M_ :module de 1'apport en (1/s/xm2)

M= 6,11 1/s/am®

IT.4.5. VARIABILITE DE L'APPORT

Les résultats de calcul des coefficients de variation (Cv)

et d'assymétrie "Cs" par les formules empiriques sont portés sur le tableau

suivant
Méthodes ; Formules empiriques i Cv i
| | J
e et i
UKRIVIPROVODKHOZ i v O,ZO : 0,55 i
| Mps125 ! |
! o O D S A
___________________________________ !"___“_"'"_'""-'"__O_“"—__'_'______'__—_""_““__ ] |
PRADOUN | 5 XK E 0,57 i
. M 352 i i
! o ! i
_.____.._.______._._.___._,._!__.____,._.__._._._...,._,..._____._._______.____.:_..____.——_
: !

SKOLOVSKI-CHEVELEF | Gv = 0,78 = 0,291 log M, | 0,59
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S S

- T7 =
Série chronologique des apports
et leur classement

Tablezu e

Année Agricole % App0?§33§nnuels ? e
PRI S LR }
1926/2 " 5 1,60 i
j 1,43 |2
| 1,14 8
| 1,08 I a4
; 1,60 s
| 0,91 E G
| 0,98 {
E 1,65 ;
| 1,12 |
| 0,87 | 10
i 1,19 i 11
| 0,55 ' 12
| 0,69 ﬁ 13
0,92 | 14
1,25 | 15
1,46 I 16
0,81 P17
0,97 |18
| 0,51 i 19
0,89 . 20
0,80 {21
1,23 | 22
| 2,15 | 23
| 1,54 | 24
i Q, 37 | 25
1951 /52 ! 1,38 | 26
f 1,48 i 27
i 0,9” i 28
5 0,84 | 29

i Apports classés

._.__.+--..._.__._.

i () %

E - )
2,86 L 1,10
2,15 | 3,3
1,69 i 5,4
1,65 | 7,8
1,65 9,8
1,61 L 12,0
1,80 i 14,1
1,60 i 16,3
1,54 | 18,5
1,48 E 20,"”
1,46 | 22,8
1,43 ? 25,0
1,38 i 27,2
1,33 19,3
1,26 | 31,5
1,25 i 33,7
1,24 i 35,9
1,23 | 38,0
1,19 | 40,2
1,18 | 42,4
1,14 | 55,6
1,12 | 46,7
1,08 | 48,9
0, 98 | 51,1
0, 98 é 53,3
0,97 i 55,4
0,97 i 57,8
0,92 | 59,8
0,91 | 82,0

|

|
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e e B e e N — SRR =
? Année agricole } Appo?£;3§nnuels é ne %Apports classés é (hmj) %
Eww“‘m-m‘ ““mi 1,24 ? 30 é 0,89 i 64,1 |
i | 0,42 : 31 % 0, 81 | 66,3 5
| | 1,08 |32 0, 80 | 68,5
| | 2,36 . 33 | 0,72 | 70,7 |
| | 1,18 % 34 1 0,59 | 72,8 i
: | 0,30 | 35 | 0,67 ! 75,0 ;
. | 0, 98 36 | 0,84 | baw.9 =
; g 1,33 | 87 ; 0,84 . 79,3
| t 1,26 38 E 0,59 81,5 ,
| | 0,33 39 0,58 | 83,7 f
{ ! 0,59 40 1 0,55 ! 85,9 !
; | 0,72 | 41 i 0,53 i 88,0 ;
| | 1,85 | a2 | 0,51 . 90,2
{ ! 1,61 i 43 | 0,42 92,4 g
E 0,58 i 44 ; 0,37 | 94,6 E
: 0,53 | 45 | 0,33 . 96,7 i
1976/77 0,64 | 46 | 0,30 | es,0%
| L | :
i i ; ; = 50,97 1: |I
| | : " A= 29,97 _ .' !
| ! | . i
| S s ol A L e ot — e i i

Nous avons pris la moyenne de la série calculéch = 1,085 hmB/an,

qui est conforme aux résultats des formules empiriques

ot A= (1,071 = 0,06) hnd/an
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on adopte Cv = 0,57 moyemnent les trois formules K : coefficient de

réduction 0,25 <« K &1 en fonction de 1l'apport du bassin.

IT.4.6. EVALUATION DE LA REPARTITION MENSUELLE DES APPORTS

Pour le site de la retenue BIBETA, nous avons la réparti-
tion mensuelle des apports comme suit:

o e S e A S e o e e b e e e ————

| i _ | ! L '

: i i ! 5 ; ! i i i | : ;

Mois | SEP| OCT NOV| DEC |JAN | FEV | MAR {AVR |MAT| JUT| JUI | AOUT |
4 H H ! . i | i : 1 i H

— _.__.._.,!...-__._..,..‘;_......... !.d._-__“-___i___A_____‘!___,___I!_____. - s

SURE! S N (LY SISO [
| i |

1 : 1 I J!_ ! | o T—
%,011'18!16525119318!10f3§0!0§0
: 4 H H H : [

S i
I ! ! ' i

i
e = 02 s e b e e e e

i
i
I

'
1

Ces valeurs sont les moyemnes des mesures effectuées pour 1'oued BOU~
NAMOUSSA au barrage CHEFFIA.

II.5. ESTIMATION DES DEBITS MAXIMAUX DES CRUSS

Pour les crues catastrophiques nous avons supposé que les
| sols du bassin versant sont plus au moins saturés par des pluies ontécé-

dentes.

II.5.1. PRECIPITATION MAXIVMALE JOURNALIERE

~ Pluie moyenne journaliére maximale Pj = 60 mm
- Coefficient de variation Cv = 0,57
En supposant une répartition de Galton , les valeurs des

précipitations maximales tombdes pendant 1l'unité de temps pour les fré-

guences voulues ont été déterminées par la formule suivante:



P%:

od o

o

ae

o

-TI4 -

précipitation maximale de fréquence voulue
moyenne de précipitations maximales
coefficient de variation

Variation de Gauss

Les précipitations journalidres des différentes fréquences

déterminées par la formule précédente sont représentées dans le tableau

suivant:
Fréquences en % . Période de retour ; Pj - (mm / jour) }
e w.._ﬁ....._______._._...1'“ e e Bl —i
0,1 f 1000 : 206,3 :
i .
! i i
1 ! 100 i 148,2 [
: i I
i :
2 i 50 132,0 |'
! :
5 | 20 J 110,7
! i
10 10 94,8 |
!

II.5.2. PLUIES DE COURTE DURER

Pour calculer les hauteurs des pluies de courte durée, on

utilise la méthode de MONTANARI, la relation entre la durée de la préci-

pitation, et la hauteur de la pluie peut &tre écrite sous la formule

suivantes

t b
Ble = B 24 )
Ptc : hauteur de pluies de durée tc
I& ¢ hauteur de pluie de 24 heures
b ¢ exposant climatique évalué & 0,45 (INRH)

Les résultats sont représentés dans le tableau suivant.



ey o i e
i

= I5 =

F RE QU ENCZB S

e e e
1 v

t durée (h) | et ! j

i el i ___,__01‘_?5____5__ Lo el T
1 5 49 39 i 23 E

1,8 [ 64 46 i 29,5 .

3 | o1 58 o :

6 t 111 i 79 1 51 E

12 : 151 E 108 ; 69 :

24 ! 206,3 : 148,2 ‘ 94,8 '

| i - |

IT.5.3. DEBIT JOURNALIER MAXTMUM

Pour évaluer le débit journalier maximum correspondant a une
fréquence voulue, la formule de M. SAMIE a été appliquées
I % . Y/100.8 .10 . Xa

3
Q. = - 3 (/)
j max 86400

Ka s coefficient d'amortissement de la crue (Xa = 0,8)
surface drainée (S = 5,6 Ku°)

R : coefficient de ruissellement global pour la crue.

[#3]
co

Les résultats sont récapitulés dans le tableau suivants

Fréquence E r % E PE = (mm) E 3 max (m3/s)
e e
0,1 % | 90 J' 206,3 | 9,63 1
1 % 80 i 148,2 6,15
10 % 0 | 94,6 | 3,44 1
| ;




= T =

II.5.4. DEBITS INSTANTANES (pointes)

(1) Formule de GIANDOTTI

Q_ . P tc 24
K = ___bointe 5 ; St
- QL - P. % t ¢
j max j

Pt ¢ : pluie de courte duxrée
Pj : précipitation journaliére fréquentielle

tie ¢ temps de concentration tc = 1,81

Les résultats sont représentés dans le tableau suivant:

Fréquence % Ptc (mm i Pj (mm) i K é Qj m3/s f Q pointes m3/j
0,1 % E 64 j 206,3 { 4,14 i 9,63 ; 39,87
1 % E 46 5 148,2 % 4,14 é 6,15 i 25,46
10 % ; 29,5 : 94,8 | 4,14 3,44 : 14,24

(2) Formule de TURAZZA (Méthode rationnelle)

Ptc
= = ' . . :S
oninte 1/3,6 « Ce « I . S 1/3,6 - C e s

I : intensité moyenne maximale de précipitation

Ce: coefficient de ruissellement instantané

Pour apprécier le coefficient d'écoulement instantané, les
coefficients hypothétiques sont les suivants selon la nature des surfaces

pour les crues catastrophigues.
A ¢ surface légérement perméable Ced

couvert de faible végétation 70 - 90

B : surface légérement perméable
& : 40 - 60

cultivées (céréales)
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C s sol sableux - fonds des vallées) 3Qi=: 50

D'aprés Richards
(Equipements de génie rural , 1969).

Bépartition des surfaces:

Az 30 % s B s 50 % C: 20 %

(1)

Ce 0,1 % = 0,3X 90 + 0,5.60 + 0,2.50 = 67 %
Ce 1% = 0,3.80 + 0,5.50 + 0,2.40 = 57 %

Ce 10 % = 0,3.70 + 0,5.40 + 0,2.30 = 47 %

| Fréquence é Ce E Ptc (mm) } Q max m5/s i
e e N (TSR TR |
0,1 : 0,67 | 64 | 37,05 E

1% : 0,57 : 46 ‘| 22,66 ;

i 10 % { 0,47 | 29,5 1 11,98
i i ’ )

: e 1 Débit moyen jour- [Débit de pointe | Débit de projet
:___ e *% nef_l.ieir T des _formules !
| 01 % 9,63 - 39,95T,1 i 40
i 1% | 6,15 | 25,5-24,7 25
: 10 % I, 3,44 |
I

14,212 | 15
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IT.5.4. CONSTRUCTION DE L'HYDRCGRAMME DE CRUE BT
DETERMINATION DU VOLUME DE CRUE (POINTE)

Pour ls détermination de l'hydrogramme type des crues,
et en 1'absence de données d'observations nous avons utilisé la recommandation d¢
SKOLOVSKI, qui consiste & déterminer 1'hydrogramme des crues par les courbes

paraboliques d'égquations.

- La, courbe de concentration de montée peut 8tre exprimée par 1l'expression:

5 X il
Q) T Yax % T )
Q x) ° débit & 1l'instant X (en heures) apres le début de la crue.

Qmax s temps de montde de la crue (en heures); c'est l'intervalle de temps
situé entre le début de la crue et la pointe de 1'hydrogramme. On peut
considérer avec une certaine approximation que le teups de montée est

égal au temps de concentration du bassin

tm = tc = 1,8 heures

m : exposant de la parabole (généralement m = 2)

- La courbe de d'écrue a pour expression:

(td-Z)n

td

? (2) = Qmax %

Q(Z) s débit & 1l'instant (2) (en heures) aprés la pointe de la crue.

td s durée de la décrue; que 1l'on détermine a partir des plus importants

crues réellement observées; ol en prenant un certain multiple de temps

de montée,; K = que 1l'on détermine & partir d'observations

td
tm
réalisées des cours d'eau voisins dont les caractéristiques générales
des bassins se rapprochent le plus possible du bassin versant

étudié.
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(voir graphes)

Coordonnées des hydrogrammes
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Selon SKOLOVSKI II, La valeur de K la plus fréquente est
3 00td =3 tm=3.1,8=5;4h

'h ¢ exposant de la parabole de décrues (@ = 3).

IT.5.6., VOLUME DE CRUES FREQUENTIELLES

Pour calculer le volume de crue de 1l'écoulement, nous nous
semmes servi de la recommandation de SKOLOVSKI , pour déterminer la durde

de précipitation en fonction du temps de montée.

La durée de précipitation est ézale i 1,8 heures (corres-

pondant au temps de concentration).

Les volumes d'écoulement aux différentes fréquences sont

calculds par la formule suivante:

vV = Qmax X tm

débit max journalier en (ma/s)

i

Ynax

t m

temps de montde égale au temps de concentration tm = 1,8

Les résultats sont portés au tableau suivants

PR s S St L et S P e e = et 4 e s et s e

I

Fréquences E 0,1 } 1 ! 10 !

b Ll S e Jo e i e e e b e — ____,_!
] 7 1 |

Volume 10 m i| 0,259 i 0,16 ; 0,097 ;
o R T SR

II.6. CARACTERISTIQUES VOLUMETRIQUES DE LA RETENUE

Variation du volume et de la surface en fonction de la hauteur

Les surfaces correspondantes & chaque altitude sont

déterminées par planimétrage 3 -pi
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Les surfaces élémentaires correspondantes a chaque couche

sont:

OV L, = Seey o AH Ly

1+1 il

"'»\HI ~ différence de cotes entre deux courbes de niveau, le volume retenue

par chaque couche est déterminé par:

U AV 4

Les rdésultats obtenus sont récapitulds dans le tableau qui suite

E Ctes (m) t Hartens o) | Surface de la cuvette 5 Velime 1.06 ) :
i e —— — ——— — L_‘ ———— - — . — .-,____..:._. ————— I — — — . T 5 S e 5 Sk . . - — e . o e — — —— — —— - T—_ " " — PRSI S
| E <op(¥n®) I Le 1 AV iR i
e i R e s N ;
L 270 l 0,00 i 0,00 j i I 0,00 |
o s 0,011 0,055 T D 2o
L 275 i 5,00 . 0,016 |- i 0,055 |
o e e 0,0 s e |
| 280 & 5,00 | 0,047 MW ol B 0.2 I
SR S G S S SO S i 0,065 0,525 oo e
P 285 5,00 i 0,083 b e 0,535
S e ey 05107 0,535 e e
290 | 5,00 i 0,13 e =i 1,07 :
PR s L - SR IS 05150 0,850 | Lo
i 195 | 5,00 0,187 e ey 1,92 0
= . . v —i 0,222 } 1 e !
300 $ 5,00 i 0,297 : 1 L P,03

i | ! ! ;

| 1 - | ’
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II.7. ESTIMATION DU TRANSPORT SOLIDE

Pour le bassin de BOU-NAMOUSSA a la CHEFFIA
(BV = 575 kmz), la dégradation spécifique est & peine supérieure a 300

tonnes par an et par kmz.

Pour le bassin de 1l'oued BIBETA le coefficient de torrentia-
1ité est relativement élevé, ce qui fait supposer une érosion plus marquante.

C'est pourquoi nous avons adapté une valeur du taux d'abrasion égale a 600

t/kmz/an.
Calcul du volume envasé pendant une période de 30 ans (volume
mort).
Ta X 5§ X 30
V- =
M Y alluvion
T'a : taux d'abrasion = 600 t/kmz/an

X s Poids volumique des alluvions dans la retenue

Y = 1,6 t/m3

)

S ¢ Superficie en (Km2)
On note que notre couverture forrestiere n'est pas importante.
Ce qui explique la forte dégradation spécifique.

Le volume mort sera ¢

- _ 600 . 536 s 50 = 63 000 = 0,06 hm3

156

Ce qui correspond & une cB8te de (275,80 m) (W.G.A.)

d'aprés la courbe capacité - hauteur.
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II.8. BILAN HYDROLOGIQUE

I1 consiste & évaluer les possibilités de remplissage de la
retenue et comparaison apports-besoins. »Son but est de déterminer la capacité

de la retemucet les débits régularisables en fonction de la capacité.

Le calcul de régularisation est effectué sur la base des

données suivantes:

Distribution des eaux pour satisfaire les besoins agricoles

BEvaporation 2 la surface de la retenue

Pertes par infiltration

Déversements aprés le remplissage

II.8.1. BESOINS A SATISFAIRE

Le but d'utilisation de la retenue est de satisfaire les
besoins agricoles. En ce cas, la répartitien mensuelle des besoins étant

supposée suivre une loi agricole simplifiée utilisée souvent au Nord drAl-

gérie.

e e e e e I R R T
i | H : i i | : i B |
. Mois sl o iiw ol ' ®» wia g M1 5| J-1 4 g
d e o ..______:'L_.____L_______1-__.____4'______._';..,__.__'!__._...__J___.__..,5______i‘__..,.__-L__-_..,}-__._.__%. b
| Pourcentage | i i | ! ! : ; E i 1 i i '
|de1aconsom-i15;o;o,-o;oﬁo;0;5;15520]25g20;1001
mation i : i i i i i ‘ ! ! i i 1 i

1 | Ir 1 L ‘‘‘‘‘‘

T i

II.8.2, PERTES D'EVAPORATION

Le volume évaporé de la reterue BIBETA est représenté

dans le tableau suivants:



I1.8.3. EVALUATION D'UNE SERIE CHRONOLOGIQUE DES APPORTS
LIQUIDES ANNUELS

Pour les calculs de régularisations, il est indispensable
d'évaluer la modulation interannuelle des apports liquides afin d'estimer
les apports amuels des différentes probabilités qui est la base de la

régularisation saisonnidre. (foir chapitre (P. (44} ).

IT.8.4. REGULARTSATICN

L'étude de la régularisation a pour but de définir le rapport
entre le volume demandé et celui que nous pourons stocker dans la retenue,
nécessaire pour satisfaire la demande; ce dernier est appelé volume régu~—
larisé.

Dans notre cas le volume retenu est destiné uniquement &
l'irrigation. En ce cas la retenue est dimensionnée pour un apport annuel
de fréquence 80 %. C'est & dire 8 années sur 10, les apports sont supérieurs
a cette valeur et le surplus est généralement perdu par le déversement.

Cet apport est de 0,6 hma/an.

Pour apprécier les écarts entre 1'apport de 80 % et les
consommations, nous avons représenté les répartitions des apports mensuels

voir (Fig. 2).

Afin de déterminer le volume utile de la retenue; nous

présentons dans le tableau suivant les résultats de la régularisation.

b e |
Mois! S 1 O N=3;J:F.Izéglm-JgJ.A'-,Année
___J,__ﬁ__r__drrw o o ..;,_ e B e
mmo {1331 76 41) 34 0 33} 43| 59, 741110 152 199* 196 11150
; f ! I : i i ’. J '
= SS= o S e e e r_ _____ ST : I J i i H —T T
% | 1,66] 6,613,6/3,0 { 2,913,715, 6,41 9,6113,3117,3117,0 | 100 %
| i i i ! i 5 3 ? } E é
! : o A 4 1 ;



Courges  ApporT - ConsommaTiONs CUMULES.
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400,
Afﬁ‘: - 0.60hm
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perte par évaporation

2105 m3
Volume utilisable = A 80 % - PE

2 PBE (Oct. Sept) = 65,

<

+

0,600 - 0,065 = 0,54 hm’

+

Vmort + Dmax. A 80 % = 0,06 + 0,92 X 0,6

Volume total

+

0,61 hm

-
o
7

-

évaporé

S : surface de la retenue correspondant au volume

déterminde 3 1'aide de la fig (1).
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II.8.5. LAMINAGE DE CRUE

Le laminage de crue joue un r8le primordial tout en permet-

tant de déterminer éventuellement:

- Les dimensions de 1'évacuateur de crue afin d'éviter son surdimension=

nement qui peut entrainer un colit excessivement chér.

— La cbte maximale du plan d'eau.

L'étude du dimensionnement de la digue et de 1l'évacuateur
de crue obeit & deux impératifs & savoir: économie et sécurité; en général
les difficultés proviennent du fait que les débits de pointe sont d'une

évaluation délicate.

Une crue de pointe contribuera a 1'élévation du plan d'eau
d'une hauteur Z; qu'il est indispensable de la déterminer tel est le but

du laminage de crue.

Nous présentons ci-dessous une schématisation de 1'hydro-
grame de crue qui traduit sous forme de courbe la variation du plan d'eau

dans la retenue

Q aff > Volume stocké

Q dev Volume déstocké

>t (heures)
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L'équation différentielle ci-dessous traduit rigoureusement

le mécanisme du laminage.

Q aff (t).dt = Q dév (t) . dt + A (2) dz

ol ¢ Q aff : débit de crue entrant dans la retenue.
Q dév : débit de crue sortant de la retenue par 1l'évacuateur de crue.
Z ¢ hauteur maximale du plan d'eau.

dt intervalle de temps considéré.

oo

A (2) : surface du plan d'eau & la hauteur Z.
Q aff (+) . dt : volume entrant & l'instant t.

Q dév (t) . dt s volume sortant & 1l'instant t.

Méthode utilisée (voir Planche N° 1)

La méthode utilisée pour le laminage de crue est la méthode
de CREAGER (méthode graphique). Elle consiste & faire le bilan des volu~

mes entrants et les yolumes évacués de la retenue pendant la durée de crue.

Soit: - Qi : le débit entrant & l'instant ti

-~ Q i+i ¢ le débit entrant & 1'instant ti + 1.
Le débit entrant moyen entre ti et ti+1 est égal & la moyenne
arithmnétique des deux débits correspondants

Qi + Qi + 1
2

Qi , i +1 =

L'gpport en volume de la crue entre l'instant ti et ti -+ 1

gsera donc:

Qi +Qi + 1
2




Principe de la méthode graphique

Elle consiste a 3
- Tracer la courbe V = f (H) & partir de la cBte de la retenue normale

AV déve.

= Tracer la courhe v o+
2
A 2
- Tracer la courbe Vv - s VAo

2

Et chaque volume partiel déversé (V) on fait correspondre par

intersection avec la courbe @

N b
. PR T;’dex;r

une hauteur et un débit déversé laminé.

Le débit évacué par le déversoir est donné par 1l'équations:

§ = wl 2g M2 [ w0 /s T

m ¢ coefficient de correction du débit m = 0,4 -~ 0,5
(m = 0947)

L : longueur du déversoir (m) (L = 28 m choisis)

Hds Hauteur de la lame déversante (charge sur le déversoir)

Q : débit évacué (débit sortant)

En application de cette méthode on obtient 3
- la 18me d'eau déversante Z = H dév = O,'-?P m

~ débit maximum (Q‘max dév) = " 30 m5/s
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CH APITRE III

ETUDE GEOLOGIQUE

III.1. OBJECT DE L'ETUDE

L'étude géologique porte l'examen des conditions géologiques
du site du barrage ainsi que les matériaux constituant les recharges de

1'ouvrage pour prévoir leur comportement futur.

TIIT.2. GEOLOGIE GENERALE DU SITE

ITI.2.1. BASSIN VERSANT

Pour &laborer 1'étude géologique sommaire, la carte géologique
s été faite selon les observations sur terrain, selon les examens des roches

o / : : ” .
superficelles et selon™“connaissance topographique et géomorphologiques.

La formation géologiques du site de la cuvette ont été pré-

sentées sur le plan (2.4).

1a formation la plus agée du bassin versant est formée de
calcaires, marno-calcaires; au dessus des calcaires il y a des marnes,
des marnes argileuses feuilletées, qui peuvent 8tre trouvées sur la surface

au milieu de 1'oued BIBETA.

Sur la partie Sud du bassin versant, le terrain de fond est
constitué par des sédiments argileux, silteux, sableux de 1'oligocene;,

dans lesquels il y a parfois des couches de grés de 5 a 20 cm d'épaisseur.

Lesmatériaux de la chaine de montagnes fiarmant le bassin

d'Est et Sud-Est sont des grés solides de l'oligocene.

Lo couverture des collines est des argiles, des argiles a
débrits, parfois grises, elles peuvent 8tre trouvées aux environs du vil-
lage de (BOU-HADJAR) et partout sur le bassin versant, 1'épaisseur de

cette couche est de 4 — 6 m.
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ITI.2.2. L& SITE DE LA RETENUEIII.Z2.2.

Lz formation la plus agée du site de la retenue est des

calcaires, marno calcaires, se trouvant & 400 m en amont du barrage.

Sur la rive gauche se trouvent des marno-calcaires gris, 2a
une profondeur de 0,5 m. La plus part du terrain de fond de la retenue et
du site de la digue est constituée par des marnes, et des marnes argi-
leuses, gris-vertes, gris-bleues, effritées feuilletées,; stratifides.

On peut trouver parfois des couches marno-calcaires plus solides.

FHlles se trouvent sur la superficie dans les entrailles de

1l'oued, dans les fosgés d'érosion.

Sur la rive gauche dans l'axe de la digue des marnes bien

consolidées ont été observées & une profondeur de 0,8 m et de 3,6 m.

Dans 1'axe de la digue elles peuvent &tre trouvées & la sur-
face dans 1l'entraille du 1lit de l'oued,; et sur la rive droite au dessous des

couches argileuses a une profondeur de 5-6 m.

Sur la rive droite les argiles ont une profondeur d'environ

4,5 m; ces argiles sont brunes foncées et bien plastiques.

ITT.3. ZONES D'EMPRUNT

Les matériaux de construction argileux peuvent &tre exploités

du cdté gauche de la cuvette et éventuellement de 1l'aval du barrage.

Les cailloux roulés, graviers, sables peuvent &tre exploités,

du site de 1l'oued Kebir Est en amont de 1'embouchure de 1'oued BIBETA.

Les matériaux rocheux (calcaires) peuvent &tre exploitds &
400 m & 1'amont de la digue, dans une gorge de l'oued. Une carriére en
exploitation se trouve a 10 km environ du barrage vers le Nord de BOU-HADJAR,

a cbté du pont de la route N° 9.



CONCLUSION

Selon les coupes géologiques du site de la digue le terrain
de fond est constitué de marnes argileuses dans lesquelles il y a des
couches de marno-calcaires plus solides. Les maries ont une grande capacité

de charge; sont imperméables et au point de vue fondation, sont convenableld .

La couverture argileuse de 5 3 6 m d'épaisseur de la rive

droite est imperméable, sur laquelle la digue peut &tre fondée.

A cause des cailloux roulés au fond de la vallée le

noyau étanche doit &tre aucré 4 une profondeur de 4 m dans les marnes.

La digue sera élevée sur la couverture argileuse du fond

de la digue.

Sur la rive gauche de la digue peut 8tre fondée sur la cou-
verture argileuses de 1 a 1,5 m d'épaisseur; apres avoir découpé le terrain

végétal.

Tonc selon les résultats de 1'étude le site est morphologi-
quement et géologiquement convenable pour la construction d'une retenue

collinaire.
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ETUDE HYDROTECHNIQUE DE LA DIGUE

IV.1. CHOIX DU TYPE DU BARRAGE

Le choix du type du barrage dépend des études telles ques
géologiques, topographiques, géotechniques et les reconnaissance de

détailss puits, sondageS.o«s

La construction de la digue en matériaux disponibles aux
environs proches du site de la retenue est un objectif de premier impor-

tance.

En égard aux matériaux de construction disponibles prés
du site; la retenue de 1l'oued BIBETA sera réaliséeen terre homogéne qui

est 1l'argile, qui aura une hauteur de 19 m au dessus de thalweg.

La digue en terre est moins sensibles aux différences
d'affaissement, et la structures de la digue est capable de supporter

les effets d'affaissement sans déformation ni fissuration.

IV.2. DIMENSIONNEMENT DE LA DIGUE

La hauteur de la retenue sera prise égale a la hauteur
correspondante aux plus hautes eaux (niveau max) augmentée d'une revanche
prise dans le sens d'une sécurité absolue.

IV.2.1. LA REVANCHE

La revanche constitut une sécurité en cas de la montée
exceptionnelle du plan d'eau au dessus de la cOte des plus hautes eaux

par suite de l'erreur de l'estimation des crues.

Elle est déterminée par les formules suivantess

a)- Formule de STEVENSEN

oll Rmax = 1,5 Rmin en (m)



hy = 0,34 F : hauteur des vagues en (m)
longueur du plan d'eau en (km) F = 0,5 km
1,5 + 2 hv ¢ vitesse de propagation des vagues en (m/s)

= o
| ]

Rmax = 1,5 Rmin = 0,6 (m)

b)-R=1,1 + 0,3\ F

f = Fetch du plan d'eau = 0,5 km
R=1,31 (m)

Valeur retenue dans notre étude est R = 1,50 (m)

IV.2.2. La hauteur de la digue sera:

Hb = Hmax +Hd +R
Hmax = hauteur des plus hautes eaux : Hmax = Hdev + NNR

Hmax = 16,8 ce qui correspond 3 un niveau 286,8 (N.G.A.)

d'apres la courbe capacités - hauteur

Hd = hauteur de décapage : Hd = 0,5 m
R = Revanche ¢: R = 1,50 m
Hb = 19m correspondant & un niveau 288,3 (N.G.A.)

IV.2.5. LARGEUR EN CRETE DU BARRAGE

La lergeur de la créte du barrage sera déterminé par

les formules empiriques suivantes:

a)- Formule de PRUCE
1
bo = 1,041,101\ ® = 579 ()

b)- Formule de KNAPPEN

be = 1,65 \/Bb = 7,09 (m)

nous estimons que la largeur en créte du barrage bc = 6,0 m serait

suffisante.
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IV.2.4. RISBERMES

Dans le but de la sécurité de 1'ouvrage du point de vue
stabilité on envisage (02) bermes sur le talus aval et amont disposés
a3 la cbdte 278,5 et 275 respectivement ces derniéres peuvent aussi ser-
vir de piste d'accés, pour éventuels travaux de maintenances et augmen-

ter la stabilité des talus, on adopte une largeur de 3,0 m.

IV.2.5. PENTES DES TALUS

Suivant les caractéristiques géotechniques des matériaux
de recharge, et la hauteur du barrage, nous adoptons les valeurs sui=-

vates:

Valeurs, que nous tiendrons si toute fois la stabilité est assurée

- talus amont : 1/3
- talus aval s 1/2,5

IV.2.5.1. PRO.TECTION DES TALUS

Les talus doivent &tre protégés contre 1'érosion provoquée

par les vagues et le ruissellement des eaux de pluie.
- Talus amont

Une protection contre le batillage des vagues est indispen=
sable sera assurée par des enrochements (RIP-RAP) d'épaisseur de 50 cm,
de diamétre allant de 100 a 300 mm, ceux—-ci reposent sur une couche de
transition constituée par des alluvions ol par des matériaux rocheux,

cette couche aura une épaisseur de 40 cm.

- Talus aval

La protection du talus aval sera assurée par le gazonne=
ment qui serait réalisé au fur et & mesure que les travaux avancent

cet enherbement contribuera & la consolidation rapide des terres.
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IV.3. RESEAU D'ECOULEMENT

IV.3.1. LES INFILTRATIONS

Les infiltrations & travers le corps de la digue influent
sur sa stabilité en entrainant les matériaux & l'aval et en augmentant le

phénoméne de Renards et par la suite la destruction total de 1'ouvrage.

IV.3.2. PROTECTION CONTRE L'INFILTRATION A TRAVERS LE MASSTF
DE IA DIGUE

Pour emp&cher le glissement du talus aval, ains d'éviter
le risque de renard causé par la saturation des dispositifs spéciaux de
drainage sont & envisager (tapis filtrant, drains de pieds) ces disposi-
tifs ayant pour r8le d'abaisser la valeur des sous pressions et drainer
le sol de fondation et de maintenir la ligne de saturationy & 1'intérieur
du massif pour notre cas on propose un tapis filtrant inverse, qui sera
disposé sur le tiers aval du sol de fondation des élémentsles8 plus fins
constituants la premiére couche horizontale de ce filtre. Cependant la

granulométrie des couches disposées augmente progressivement.

IV.4. LIGNE DE SATURATION

L'allure de la ligne de saturation dans le cas d'une
digue composée de matériaux homogene n'est pas influencée par la perméa—
bilité du matériaux composant le massif , elle ne dépend que de la forme

géométrique de ce dernier.

IV.4.1. TRACE DE LA LIGNE DE SATURATION

La ligne phréatique sera tracé & partir de la parabole
théorique de KOZENY et de 1'hypothise de CASAGRANDE, la parabole de
KOZENY est donné par:

2 .

0

2 YO

X et Y étant des coordonnées
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e
\ _/;2 2

avec YO = '\/ + d - d

d : la largeur en base du barrage diminué de 0,7 m
m : étant la projection horizontale de la partie mouillé du parement

amont .

- Coordonnées pour tracer la parabole théorique de KOZENY

i i i i i 1 i

¢ Xy 0 5 10, 15 20, 25 30 ;35 40 | 45, 50,53,

i i 1 i i 1 i ] i ] i 1 i i

!X § 2,431 5,491 7,341 8,85! 10,151 11,291 12,321 13,27114,115114,97115,77! 16!
; ; i ! i ; i ] i z i ] i1

d et m sont détermindes graphiquement (voir planche)l )

d = 5253 /
m= 51 (m)
0,3m = 15,3 (m)

YO = 2,43

IV.5. ESTIVMATION DU DEBIT DE FUITE

IV.5.1. DEBIT DE FUITE A TRAVERS IE CORPS DU BARRAGE

En vertu de la méthode de KOZENY le débit de fuite & travers

le corps du barrage sera estimé par les formule suivante:

et

q = K (\\/;;5‘+ d2 -d)

K : Perméabilité du matériaux constituant le corps du barrage:
K = 1072 n/s

d ¢ Projection horizontal : d = 52,3 m
H : hauteur de la retenwnormale ¢ H = 16 m

q = 2,42.10_9 m2/s

Ce débit est admissible.
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CHAPITRE

ETUDE DE STABILITE DE LA DIGUE

V.1. GENERALITES

La retenue collinaire en remblai est un massif assez étendu
qu'il n'y a pas de raison de verfier sa stabilité contre le déplacement, ni
contre le renversement , cependant il est indispensable de vérifier la

stabilité au glissement des talus amont et aval.

V.2. EXPOSE DU PROBLEME

Le glissement du terrain s'exprime d'une maniére tres varié,

se
il produit soudainement durant des mois,; des annees.

La rupture entraine une forme vaguement circulaire ou comme

caractéristique géométrique différente.

PourSassurer de la stabilité amont et aval des talus dans

les cas les plus défavorables on introduit les hypothéses suivantes:

1)- Quand le réservoir est plein le talus amont est en danger sous
1'effet des forces d'infiltration.

2)- Quand le réservoir est vide les eaux de pluies s'infiltrent dan®
le massif et réapparaissent dans la partie basse des talus amont et aval

et cela nuient la stabilité du corps du barrage

3)- Le vidange du réservoir provoque toujours un danger sur le talus
amont lors de l'effet des vitesses d'écoulement trés important qui pro-
voque l'érosion sur ce dernier. Ces vitesses d'infiltration peuvent

provoquer les effets suivants:

a)- Pnénoméne de renard

b)~ effet des sous-pressions

V.3. METHODE UTILISEE

Le glissement est supposé se produire instantannément le
long de la surface de rupture considérée comme étant une surface cylin-

drique & axe horizontale, de centre O et de rayon (R)



SCHEMA DE  CaLCuL DE La SIABILITE
PAK LA METHOCE

(A

FELLENIUS

TRANCHE \

£ LIGNE  DF  SaTURATION
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La méthode dite TELLENIUS suppose €également une rupture
instantannée et simultanée le long de la surface de glissement appelée
aussi cercle de glissement; c'est, cette méthode que nous utilisons

dans la présente étude.

Pour cela, il nous faut envisager plusieurs cas, afin

d'obtenir le cercle donnant un coefficient de stabilité minimum.
Considérons la tranche d'ordre (n) qui est soumises:

- & la surface de la pesanteur Gn ayant comme composantes normale

et tangentielle Nn et Tn.
- 4 la force de pression hydrodynamique W @ n.
La force tangentielle Tn est motrice et & tendance a
entrainer le glissement.

Les forces stabilisatrices s'opposant au glissement sonts

- La force de frottement
Sn = (Nn - Wfn) . tgg

ou W : angle de frottement interne du sol

— La force de cohésion ¢ C = Cln

avec C ¢ cohésion du sol en (tf/mz)
ln: longueur de l'arc de glissement dans les limites de la tranche

"m" considérée.

- La largeur des tranches est 3 b =

ol m = 10420 (scyvant m = IQ )
= 10,20 . q

Le coefficient de sécurité s'exprime par le rapport de la
somme des moments des forces stabilisatrices par la somme des moments des

forces motrices par rapport au centre du cercle de glissement.



& 4T -

e

JSnR + ) Cn.R

KS = —
S . R.

ol R : Rayon du cercle d& glissement
) Sn + 5 Cn

Y T

Précédons au numérotage des tranches, la verticale issue du centre (0)

KS =

du cercle de glissement cowpe la tranche d'ordre O (zéro) en son milieu.

Les tranches situées a gauche de la centrale sont numéro-
tées négativement et celle de droite positivement pour le talus aval et

inversement pour le talus amont.
Le poids Gn de la tranche d'ardre "n" est:

Gn (\S'_Ih;l-i- ¥, Bl th;;' ).b

poids volumique du massif a 1'état naturel en (t/mB)

ol

\g 5 poids volumique du massif a 1'état saturé en (t/mj)

poids volumique du sol de fondation en (t/m3)

all
W

h! : hauteur moyenne de la partie s&che de la n*"® tranche (m)

h" : hauteur moyenne de la partie saturde de n o"C tranche (m)

n

oo

iéme

h;': hauteur moyenne de la partie d'assise de la n tranche (m)

- La composante ncimale Nn est :

Nn = Gn Cos«l n

- La composante tangentielle Tn est :

T,= Gn Sin< n e
: n s ; _ n .2
avec Sinetn = == d'ou ¢ Cosddn = 1 - (==
m \. m

]

n = numéro d'ordre
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- La force de pression hydrodynamique est:

W@ = Yehp In en (t/m)
ou \6;e 2 poids volumique de l'eau ( Y{eau = 1 t/m3)

hp : hauteur piézométrique de la tranche considérée prise approximative-
ment égale a la hauteur de l'eau d'infiltration sur les courbe de glissement

hp = h;; en (m)

b

gn = en (m)

Cos @ n

La formule donnant Ks s'écrit alors:

‘\i(GnCosd\n— ¥ eh B )tgf\pi-r}:c::

ind n
XS = cosa n
S Gn sind n

Ci et @i sont fonction de 1'état de la zone de la tranche.

V.4. CHOIX DU CERCLE DE GLISSEMENT

La retenue reposant sur une base non rocheuse celle-ci

succeptible de glisser avec le massif.

La zone du cercle de glissement est déterminé en divisant
le talus en deux (02) parties et en menant une droite de 80° & 90° alors
la droite verticale limitée par les deux (02) rayons R1 et R2 qui sont
pris & partir d'un tableau en fonction de la hauteur de la digue, pour
notre cas: (R1 = hy, 5 R2 = 2,3 hb).

V.5. SOLLICITATION DUES AU SEISME

Le site de la retenue sur 1'oued BIBETA, se situe dans la
zone II, il nous faut alors tenir compte des effets séismiques dans
1'étude de la stabilité des talus.
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Nous appliquons au centre de gravité de chaque tranche une

force difie & 1'acecélération

h = Aeg

-~

ou: a - coefficient d'intensité sismique de la zone (a = 0,15)

g - accélération de la présenteur (g = 9,81 m/s)

L'expression du coefficient de sécurité devient:

- I = H s + e e iy
}_(Gn Cos &\ n h? oan) ) te ¥ i zCl cos = n
KS = 1 =
= : S
Gn Sin~n + = 5,Ttn du

avec ¢ Ttn

dn

a.Gn force dfle au séisme en (t/m)

bras de levier en (m)

V.6. CAS A ENVISAGER DANS LE CALCUL

Il faut s'assurer de la stabilité des talus amont et aval,

dans les cas les plus défavorables correspondant au hypothéses suivantes:

1)~ Le réservoir est vide (fin de construction)
Les eaux de pluies s'infiltrent dans le massif et réapparaissent

vers les parties basses des talus amont et aval.

Amont ¢ KB = 2,1 sans séisme
KS = 1,43 avec séisme
Aval: K5 =1,94 sans séisme
KS = 1,69 avec séisme

2)- Le réservoir est plein (fonctionnement normal)
C'est le talus aval qui est en danger sous 1'effet des forces

d'infiltration; car il y a un écoulement continu & travers la digue.

Aval : KS = 1,66 sans séisme

KS = 1,16 avec séisme



3)- Le réservoir étant plein, il est vidangé rapidement.

C'est le talus amont qui est en danger.
Dans ce cas le cercle de glissement passe par le N.N.R.

. K8 =1,57 sans seisme

K'g= 1,12 avec séisme

Données géotechniques
Y,
Y2

1,6 t/m3

1,9 t/m

= 1,9 t/

£
W
|

1,5 t/m2 assise

Q
]

K = 27 .
‘Cm'- 9.0 teralslon

Les calculs de la stabilité de la digue , sont représentés

dans les tableaus suivants.

CONCLUSION

D'aprés les résultats obtenus du coefficient de stabilité,
nous constatons que notre ouvrage est stable, par conséquent nous

gardons les pentes prises au préalable.
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CHAPITRE VL

OUVRAGE ANNEXES

V.I. DERIVATION PROVISOIRE

V.leie. BUT
La dérivation & pour but d'abd ir les difficultés qui peuvent

s'imposer au cours de la réalisationie 1'ouvrage.

Cette dérivation est assurée par une galerie souterraine
qui sera creusée sur le flanc droit de l'oued. Elle servira aussi A la
fin de construction de la retenue collinaire pour la vidange de fond ,

la prise d'eau et & 1l'évacuation des crues exceptionnelles.

Un batardeau amont est nécessaire pour barrer . La riviére

et entonner les eaux dans la galerie.

Vi1.2. DETERMINATION DE LA HAUTEUR DU BATARDEAU
HYPOTHESES DE CALCUL

~ Bcoulement en charge dans la galerie
- dans la hauteur du batardeau est exclue la revanche

- écoulement permanent

En application de 1l'équation de Bernoulli entre les sections

@

(1) et (2) nous avons:

i {Eﬁ+f.

H bat + J.L—H2= -_28_- <

o

ou H bat ¢ hauteur du batardeau revanche exclueg
L ¢ longueur de la galerie suivant le tracé choisia
D ¢ Diametre de la galerie D= 1,6 m
Y : Somme des pertes de charge

Y entrée = 0,5 3 Y sortie = 1



=BG

J ¢ pente de terrain le long du tracé J = 0,04

H2 ¢ hauteur d'eau gu bief aval H2= 1n

f & Coefficient de frottement correspondant au iégime turbulant

rugueux donné par la formule de Nicuradszé

£ 42

)

fr = (1,14 - 0,86 1n

avec - rugosité absolue de la paroi £ =1,107

Dh - Diamétre hydraulique Dh =D = 1,6 section pleine

Il

L'équation (1) peut s'écrire sous la forme

" Q TN ol
Hog =H =TI + 5 ¢ 2Y4d + ¢ )

A[gglication
Q=10% =15 /s
D

I

]

1,6 m

1.1072
= 0,0178

]

ﬁj ™M
]

Hoap = 435D

Vérification du régime

o

-3
_L - _1_2_1_"?._... = 6925.10-4 ey

5 1,6 e

e

/ Duagramme de Moody:
V.D Q D +7 \ Le Régime est turbulant
R= =—— = —— * —— =1,19.10 \
Y A pY } rygueux ,
‘3 = T 1 I -
= viscosité cinématique de 1l'eau = 10" m“/s
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Le régime étant turbulant rugueux, aucune correction n'est

3 faire.

Nous adoptons une revanche de 1m, par conséquent la hauteur

du batardeau seras

Hbat = 6,00 m

Vi.2. EVACUATEUR DE CRUES

BUT
Du fait de la nature des matériaux du massif de la digue; il

est nécessaire d'éviter tout déversement par dessus sa créte.

Pour cela; les évacuateurs de crue s'imposent comme solution

devent le danger de submersion des barrages.

Le choix du type d'évacuateur et de son emplacement dépendent

des conditions topographiques, géologiques et économiques.

VL2.1. CHOIX DU TYPE D'EVACUATEUR DE CRUE

Le choix de 1l'évacuateur de crues dépend des données hydro-
logiques et des conditions topographiques du site. Nous avons opté pour
un déversoir lattéral de surface & seuil libre pour évacuer la crue du
projet. Le déversoir sera & profil pratique type CREAGER qui s'adapte le

mieux & la lame de fagon & ce que celle-ci ne puisse se décoller.

Vi2.2. EMPLACEMENT DE L'EVACUATEUR

Pour des raisonstopographiques nous optons par un évacuateur
de surface sur la rive gauche dans notre étude, et dans ce cas le seuil
du déversoir sera fixé & la cBte du N.N.R. (286m N.G.A.), il se fondra sur

les marnes.
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a. Profil du déversoir

Ce profil est obtenue d'aprés le profil type qui correspond
a une charge d'eau de 1 m en multipliant les coordonnées X et Y du profil

type par la charge 0,7 m.

Le dév’ersoir é. une longueur en C.O'te deze I e e

Coordonnées du profil sont:

e
0,00 E 0,088 E 0,49 0,00 | 1,33 | 0,776 |
0,07 E 0,025 E 0,56 | 0,102 1,40 0,865
0,14 E 0,005 | 0,63 0,140 1,47 0,958

i 0,21 E 0,000 0,70 0,180 %
0,28 E 0,004 0,77 0,225 ;
0,35 i 0,019 ; 0,84 0,276 i
0,42 E 0,042 0,91 0,33 !

E ; 0,98 0,395

| E 1,05 0,463

i } 1,12 0,535

E é 1,18 0,611

i | 1,26 0,691
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b. Stabilité de 1'évacuateur de crue

Durant son exploitation i'ouvrage est soumis & divers sollicitations
qui sont variable dans le temps, nous devons prévoir son comportement dans
Plusieurs cas de charge, les diverses sollicitations auxquelles serait
soumis 1l'ouvrage lors de son exploitation pouront entrainer soit son
glissement, son soulévement, soit son renversement, c'est pourquoi, une
vérification de la stabilité de l'ouvrage contre les risques précités,

g'impose.

1)~ Stabilité contre le glissement

E:Foroes stabilisatrices

Kg = :
Y Forces d'entrainement
£ (G-uwg )
Kg =
P
ou f s coefficient de frottement = 0,6

G s poids de 1l'ouvrage

W@ : pression de l'eau d'infiltration

H

Poussée dlie & la pression de 1 'eau

w
<
)
]
(]
]
=

o Wy o B oD

ol Kb ¢ poids spécifique du béton )jb =324 t/mB

h : hauteur d'eau h=2,00m
b 3 largeur & la base du déversoir b = 4,75
. O
et enfin G = 5 (2,4) . 2,0 . 4,75 = 11,4 t/m
8]

ol \K — poids volumique de 1l'eau 3 }{ =9 t/m3



P ==—%—- 5 .(2)2 = 2 t/ml
avec WP = -12- 4 .};-liw. b
ol s coefficient de réduction des sous pressions
A =045 & 1,0  .soit ch =0,8
g = %- L 0,9 = 1« 2. 4,75 = 4,275 s/l
ol Kz = opp =D 5 45

2

2)- Stabilité contre le renversement

2 Moments / c Retenant G. n

EMoments /c Renversant Pm+WP.e

oi G : poids propre du déversoir et n son bras de levier
P ¢ Poussée de 1l'eau et m son bras de levier

W@: Force d'infiltration et e son bras de levier

avec § n = '32' b = 3,16m
[E—] -32- + = 3;161’3
m= L h = 0,66m
3
11,4 « 3,16
Kr = = 2,42

2.0,66 + 4,275.3,16

3)- Stabilité contre le soulevement

ZForces empéchant le soulévenment

Forces provoguant le soulévement

2



P1 ¢ poids de 1l'eau sur la console & la base du déverscir

P1=b1.\d R

avec b1 = largeur de la console de la base b1 = 1
Pl = b1 . % «h = 1.,1.2 = 2n \
et enfin
1 + 2
Ky = - == 5,15
4,275
Conclusion:

La stabilité de 1l'ouvrage est assuréde par conséquent aucune modi-

fication sur ses dimensions n'est & apporter.

V.2.3. CALCUL HYDRAULIQUE DU DEVERSOIR

-~ Hypotheses

Hauteur du seuil ¢ 2 m
Largeur en cré&te : 28 m

Débit de pointe & évacuer : 30 mi/s

Charge hydraulique maximale = 0,7 m
C8te en créte : 286 m (N.G.A.)

Nous consacrons l'étude et le principe de calcul de Mr G. LAPRAY.

La hauteur critique de la lame d'eau est @

5/* ’
- g2, : - 8 L 90, 2
K= \.H g ou g = b = 28 —1,07[11/3

K=0,5m



- Calcul de la charge & 1'amont

H = Hk + q

avec a =2 n

Hk

2 4=
2 K= 09?5

H=HK +a=2,75

~ Calcul de la charge au pied aval du déversoir 3

le parametre adimentionnel H + sera 3

de l'abague 18 on tire ht +
Ht + = 0,54

d'odl ht =ht + . k = 0,32.0,5 = 0,17m
- Calcul de la vitesse d'eau & 1'aval

0]

1

V=gt = %J—-.If = 6,39 n/s

Vi2.4. CANAL BEVACUATEUR

Role: Le canal évacuateur sert & véhiculer le débit déversé
par le déversoir vers l'oued, sa longueur et sa pente sont déterminées

topographiquement sur une carte d'échelle 1/1000.

L=160m
i=11%

Le canal est de forme trapézoidal et est linéairement con-
vergent, et du type graduellement varié. ILa présentation des calculs sera

gous forme de programme, ce dernier egst établi par Mr LAFPRAY.
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Btude de 1l'écoulement dans le canal

Calcul de remous

Dans le ecanal 1'écoulement est graduellement varié carac~
térisé par une variation progressive des divers parametres hydrauliques
le long du canale. La ligne d'eau d'un tel mouvement est appelée lourde de

renous.

- Méthode de calcul (par integration numérique)

Le calcul est basé sur une équation différentielle é&tablie

entre la longueur L. reliant deux section, et la hauteur d'eau h.

En faisant tendre DL vers zéro, la variation de la charge

totale par unité de longueur se confond avec le gradient de la perte de char-

ge Jo
AR =-_,._~_b_.=- (V2/2 + 20 - J-L'!‘]'l) (I)
a1 g o g
Voir Fig.
oo =S e, == e s - i — Y
9./,
_ v /28
——— — JD
7 T e 2
-——_--____“-—_"_"‘""-————-A-—-..__\ O
5,-a] —
V'l e awoe il oo men o i caeosig cnas ooy ST
ey AL nE o=
7 7 rd rd rd rd Ca - I 4 Cd Ed e " ST ST

En exécutant la dérivation de cette équation et en appliquons 1'équation de
continuité puis on dérive cette dernidre on trouve.

2
L = L. 8 . dh

Jo = J

t>
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L'integration de cette équations domme le tracé de la

surface libre de 1l'eau le long du canal.

Le canal a été fait sur calculatrice programmable T.I.59
A 1'aide d'un programme établi par Monsieur G. LAPRAY.

Le calcul est basé sur les formules suivantes:

P Li = 1 + Li

~ bi=Dbo = (bo = bn) largeur moyenne de
Lo » trangon
- Ai = (hi + Dhi / 2){hi + Dhi / 2) + bi Section moyemne de chaque

trangon
- Pi =bi + x (hi + Dhi/2) périmdtre mouillé
(F)? - 144-0861n (5/m) costricient de frottement
- X =2 ) 2O
2 2 .
- Ji= B RS [ Dh o AF & 2g gradient de perte de charge

- = 0,005 rugosité absolue

- = 4 7 diamétre hydraulique
Q2 .2
I
g e
|-
f Q2
Joris s

Dh A%.2g
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Valeurs initiales & introduire

6

Y= I¢ ¢ STO 00
3 - 3
Q= 30 n”/s : STC CI
£= 0,001 : ST8 02
Ju= €,IT : STC C3
. —6
X = I0 ¢ STO 05

Lo = @ : STO 06 L= 5 : STC IS
In = I6C : STO 20 K= 0,5 3 8T0 27
Hot= 0,I7 : STO 08 Hh= -C,000I:ST0 IT
Huo= C,6 # STC 37  0,00I5———t

tn = IC : STC I6

bo = 28 : BPC I8

Lh ( varie par tranche ) : §T¢ T

Exédcutian:

Appuyer sur 4

Appuyer sur B __ . Lo-

=h +_2 =0,I160 RCL 09 o

2 o ——

1y
§%]
T.'_‘
H
+
Ky
n
I
n

i 06 RCL 08 _ ., o

RCL ¢4 e, D RCL I9 &, LR —'““"—‘:}Turbulent

Lppuyer sur ¢ ———

Appuyer sur D
Respeemter

B,C,D

tant que 1i <1n

rugueux

r 8 ma g_: Jt
Ki=5 ST0 27 RCL 29,5 %/ &n

hu STQ 37

B pour les valeurs a rapporter au
tableau

C faire vawier valeur ot signe de Oh
a réintroduire au relistre I7 au
fur et 4 mesure de l'avarcement
du programme.
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AR f I i ! | T ,' l :
Li i hi ib1-1 E g 5 AH 511 1 hi jb1-1 ki i Hi %
------------ U RN S O SR RS S SR .
E s A ool | r } ‘ %

} c, 129 . P ‘ Y e | : 56,5950,16{3 20,26 EO’5990 | 0,176 r

9,07 i 0,17 "1 27,06 {0,5005 !0,1486 . 69,38{0,1690 | 20,25 10,6050 {0,177 |
9,671 10,1699 [ 26,94 10,5019 |0, 1491 71,76{0,1700 | 20,06 |0,6110 {0,179 |
10,35 i 0,1689 | 26,87 |0,5028 |0,1492] 74,05{0,1710 | 19,79 [0,6160 {0,180 |

11,08 j 0,1679 : 26,79 | 0,5038 10,1495
11,88 | 0,1669 | 26,71 10,5049 i0,1498
12,75 | 0,1659 | 26,61 |0,5061 |0,1501
13,71 | 0,1649 126,51 |0,5070 {0,1505
14,79 10,1639 i 26,39 |0,5088 | 0,1507
16,01 10,1629 | 26,26 |0,5105 |0,1514}{+0,01

76,2310,1720 | 19,54 10,6210 10,182
78,35{0,1730 | 19,30 | 0,6260 {0,183
8094150,1740 19,06 5096320 10,184
82,42{0,1750 | 18,84 0,6370 10,186
84,37[0,1760 | 18,61 10,6420 10,187
98,71 10,1860 '

17,44 10,1619 | 26,11 {0,5125 {0,1519 ;115,45%091960 E 15,95 10,7110 0,206
19,16 | 0,1609 | 25,94 10,5140 |0,1525 1129,1310,2060 | 14,24 10,7670 10,222 |
21,36 | 0,1599 | 25,72 10,5170 | 0,1533 }140,96{0,2160 12,8 10,6240 10,237 |
25,60 | 0,1589 | 25,41 10,5210 [0,1540 151,4010,2260 ! 11,55 éo,aezo 10,253 %
i
I

24,65 | 0,1588 | 25,32 10,5240 10,1552 -0,000015160,78§092360
24,74 | 0,15887} 25,27 10,5250 [o,15650 1 i i
25,18 ; 0,1589 ! 25,25 10,5264 :0,1560 .

28,84 | 0,1599 | 25,15 10,5279 !0,1564
32,65 | 0,1609 | 24,96 @0,5256 -
37,09 | 0,1619 | 25,57 {0,5337 |
41,75 0,1620 | 24,14 !0,5400 10,1590
45,37 | 0,1626 | 23,15 10,550 |0,1630!+0,0001
50,24 | 0,1630 | 22,72 10,5620 10,1650
54,74 | 0,1640 | 22,09 10,5720 !0,1680
58,30 g 0,1650 | 21,64 5095800 10,1700
61,42 E 0,1660 j 21,26 {0,5870 ;0,1720
| 64,26 | 0,1670 | 20,93 {0,5940 |0,1740

i ! ' i

e e e e B B et 5 e it e 2 e e e 84 S = o e e i 4 e

10,43 10,9440 10,271
|

o O
o N
- —
o1\
~ O
~] \0

REMOUS DESCENDANT TYPE P2 SUPERNORMAL?.
 Turbulent-Rugueux-Torrenti

REMQUS ASCENDANT TYPE P3 SUBNORMAL . =0l
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Appuyer sur C = Kl «—— 27 RCL 29 «—> =/ An

Appuyer sur D == h¥ o 5 37

Respecter (’ B pour les valeur & rapporter au tableau
B,C,D, "-.) C faire varier valeur et signe de h a
réintroduire au registre 17 au fur et & mesure

)
. 77 H
kantiques lEReai e {‘h de 1l'avancement du programne.

Vi2.5. DISSIPATEUR DE L'ENERGIE

Du fait que 1'écoulement bénéficie d'une grande énergie
durant sa turbulance tant au long du canal évacuateur peut occasionmner des
affouillements et des destruction & 1l'aval donc il est indispensable de
faire une dissipation d'énergie en raison de la topographie de 1l'endroit.

Nous prevoyons un saut de ski comme dissipateur d'énergie.

Le rayon de courbure des déflecteurs est en fonction de 1la

pression exercée our le iradiow. Fn Dratique R % 5 hg

R 3 Rayon (m)
h : hauteur d'eau au niveau du saut de ski (m)
h = 0,236 R = 1,2 Prenons R =2mn

Tracé du jet

Les équations & emply‘9+ gseront celles des projectiles

"
]

(VCosX) t (1)

(VSinX) t - 12 gt (2)

=
1l

Nous tirons des équations (1) et (2)

2
X
she et Y=XtgX - 5
V Cos X 4 h cos™ X

avec h = e——



l

d'O i: 47
'Pé/
5
T C E
CZ)
E
._R

L1266
.40

g
£6.0
C

|
4-35
|




La portée sera établi par la relations

X =1,8 (btv?) sin (2 X)

2g
h : hauteur du tirant d'eau au niveau du saut de ski {m)
V : vitesse au départ du saut de ski & l'aval (m)
Q 9 30 g
V= = e = - = '
A .5 0,236.10 12,71 = /s

X 3 angle correspondant a la portée égale en général a 30°

2
1,8 (0,236 + -—%—2-76—"5)—) Sin 60° = 13,5m
¥

"
]

b
|

= 13,5 (m)

Vi3. VIDANGE DE FOND ET PRISE D'EAU

Il a été préférable d'associer 1'ouvrage de vidange de fond

3 celui de prise d'eau pour des raisons économiques et pratiques.

Vi3.1. VIDANGE DE FOND

Apres exécution de la retenue collinaire, la conduite de
dérivation provisoire sera amémagée comme conduite de vidange de fond.

Le but de la vidange est:

Vider la retenue en cas d'accident

Pour une raison quelconque, on veut faire baisser rapidement le
plan d'eau, ou également pour le contrBle du plan d'eau lors de

la premiére mise en eau, de retenue.

Abaisser le niveau du plan d'eau pour permettre 1'entretient ol

réparation.

I

Bvacuer une partie du débit pendant les crues exceptionnelles, elle

joue alors le r8le d'évacuateur de crue auxilliaire.



Vi3.2. PRISE DATAU

Le but de l'ouvrage de prise est le prélévement & chaque
instant dans le réservoir le débit nécessaire a l'irrigation par une

conduite qui empruntera la galerie de dérivation provisoire.

VA5.2.1, DETERMINATION DU DEBIT DE PRISE

D'aprds les domndes relatifs 3 la consommation (besoins-
irrigation) nous constatons que la demande sera plus pesante dans la
gsaison estivale, ainsi on retient une valeur de volume de prise qui

correspond 3 25 % du volume utile du réservoir.

Vu = 0,55 hm3

= = 6 _ 6 -5
Vp=25% Vu=0,25.0,55.10" = 0,14.10 m
avec Qp = %?
Qp = débit de prise
T = Période d'irrigation d'un mois

6
Qp = M——- = 0515 ma/s
31.8.3600

On propose un diametre D = 300 mm
On calcul la vitesse

Vel o S - Obd o/
3,14(0,3) i

i
|

=
(A%

.

Vadn=0,2 + 3mn/s

Nous remarquons que la vitesse d'écoulenent se situe
dans la marge de sécurité de la conduite. Pour le réglage de la vanne
de prise nous prévoyons un mécanisme manuel. L'accession se fera & 1l'aide

d'une échelle disposée dans la tour.

La conduite sera en acier et une protection s'évére néces-

saire contre la corrosion.



Gowt du projet:

Les prix unitaires dles matérizux d¢ sdcgnstruction varient en
fonation des regions en ALGERIE:Les calculs cstimatifs sont
résumés dans le tableau suivant:

Désignations Quantités| Prix unitairc]! Montant

___________________________ JUIUIE 5.5 12 AU A W Vo1 G 0t Tl AN O Q. - hgliy 12} 3

Remblai argile I20 0QC I00 I2

Décapage terre végétale I0 520 95 0,99 !}

————————————————————————————————————————————————————————————————— L

Filtre inversé 4125 I70 0,70

.I_ ________________________ e e e —— i — i — e e e e |_ __________ L

RIP-RAP 7600 100 ' 0,76 1
1
Total digue= I4,45ﬁ&DA

r '

Déblais 4000 - ¢,34

_________ + ——— —— T —— {— T S . . T T — i S o e e e o e -

Evacuateur de crue 205 2000 0,4T :
L ——————————————————————— - —— — o — T o T . T — s — . o, e e e e —— .]
Camalde dédoharge GgQo 2000 } I,8
L
Toktal évacuateur de crue:2,551§bg
Galcrie de vidange 125 2000 0,.25
Déblais 345 I6C 0,06
Total Galeric = 0,3I.A0DA
Cout_total: I8.310.000DA

70 -

CEAPITRE VII




CONCLUSION

Dans la présente étude de la retenue collinaire sur 1'oued
BIBETA dont la réalisation servira & 1'irrigation des terres avoisinantes,

nous avons abordés les principales étapes nécessaire pour la faisabilité.

La teneur de ce projet est basé sur les données hydrologiques

et géologiques délivrées par la D.H.W. de Taref.

Du point de vue hydrologique; les épports peuvent assurer un

débit nécessaire & 1l'irrigation.

Du point de vue géologique, la cuvette repose sur des argiles,

les pertes par infiltration sont faibles.

Enfin nous estimons que le site étudié convient bien a la
construction de 1'ouvrage, si toutefois des dormées et des précisions
gseront confirmées notamment des reconnaissances géologiques et les

caractéristiques géotechniques.
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LAMINAGE DE CRUE DE PROJET.

-~) Planche N°2 : PROFIL TYPE DE LA DIGUE
COUPE GEQLOGIQUE.
~) Planche N°3 : STABILITE DES TALUS

LIGNE PHREATIQUE

~) Planche N54 : VUE EN PLAN DE LA DIGUE,

~) PLanche N°5 : QUVRAGES ANEXES.
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Programma donnant le prDLCL en Lcmj de La curface Libre

Rawﬁus en canal ":racho't.:loLr_ uﬂ;-CLLf‘cme_.qt (_Onu.-r_ja.ut.
-

LRN 2™ LBLA RCL 05 x +4 = Vx' x2 =5T0 09 RCLOB +RCL11 2 =5TODF Rz

25
54
83

13

-
un
L

84

233
259
281

206

Tl
363
398
Lgs

450

2™ LBLB RCL 15 STO 44 =2 +RCL 06 = 2 R(L20 «(RCLA6-R(LAB)+ RCLAB - 5TO Dy
xRCLOF +RCLOS x RCL 0F x* =STO40 x4 +(RCL 0% +RCL 09 x RCL 0F) =5TO 44
Afx x RCLOZ =5T0 28 bnx x .86 - 444 = " 4[x STO42 4-RCLOA = x (RCLOU+2x RLLDS
xRCLOT)+ 3.8 +RELAD Y™ 3 = 5T043 +(RCLO3 - RCL 12 x(RCLOA+RIL40) &’ = RCLAY =
19.6) x RCLAE =5T045 ~RCLAN=2™1x1 27 b B RCLAS 2°%)xl SUMOS RCLAT SUM
08 RCL 08 + RCL 4322 =5T0 03 R(LOA=RCLAD < RCLIA <R(LO0=STO {2 RCL 06 RIS
Bllure delaprofondeur critique hypotheti que.
2™ LBL C RCL O +2 xRCL 05 xRCL 2% =5T0 34 RC(LOW +R(LOS xRCL 2} =
x RCL2Y =5T030 1l Y~ 3x RCL34x RCLOA o +9.8 257028 ¥©.3
x RCL2T =570 27 RCL28 -4 = 2™]x1 2™ zyb € RCLOS xRCL 2% +RCLOW
=5T026 {lx xRCL30 x4 =570 23 {]x x RCLO2=51024 Lhx x.B6 -
A= 4)x 5TO24 +R(L23 xRCLOY ' +R(L 30 x'+ 49.6 =5TO 22
+RCL O3 = d/x 5T0 25 RCL 21 R/s
Allore de la profondevr mormale hypothikigue .
2" LBL D RCLO% +RCL 05 xRCLE = x RCL 3% = ST0 40 RCL4O +RCL 33 x RCL 08
=5T036 4lac %l x RCLYO =5T0 33 +RCL 02 = x 5T039 n = x.86 — A A%
— o Ax 57035 =RCL33 xRCLOY o +RCL 4O x*+ 49.6 25T032 4 RCLOS =
3.3« RCL 3T =5T0 33 RCL32 -RCL O3 < 2™ 1xf 2™ se3t D RCLOA +R(LUO =
570 3u x RCL 33 + RCL 00 = 5T0 38 RCL 31 R/S
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